

Katedra antropologie

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE posudek vedoucího práce

Práci předložil(a) student(ka): Michaela HRÁDKOVÁ

Název práce: Význam juvenilních rysů v současné společnosti

Vedoucí práce: *RNDr. Vladimír Blažek, CSc.*

1. CÍL PRÁCE (*uvedte, do jaké míry byl naplněn*):

Cíle a zaměření bakalářské práce je výstižně formulováno v Úvodu. Obsáhnout problematiku významu juvenilnosti, mladistvosti v současné společnosti však není jednoduché, zahrnuje celou škálu možností hodnocení od biologických, přes sociální až po filozofické. Autorka se snažila soustředit se na ty aspekty, které se opírají o evoluční perspektivu. Cíle práce považuji za naplněné.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (*náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.*):

Studentka se postupně dostávala k různým aspektům skutečnosti, že existuje jakýsi nátlak na jedince vypadat zdravě a mladistvě. Za tvůrčí považuji to, jak se snažila tyto různé roviny propojit, ať už se jedná o proces neotenzace, resp. heterochronie v ontogenezi v průběhu evoluce člověka, koncept autodomestikace člověka v kontextu změn životních podmínek spoluutvářených rozvojem kultury a mechanismy pohlavního výběru na juvenilizaci především charakteristik obličeje. Autorka se dále snažila ukázat, že v současné společnosti existuje pokračování (navazování) těchto trendů v rovině chování a společenských požadavků. Kvalita zpracování jednotlivých témat kolísá, a to do určité míry v závislosti na literárních zdrojích, dohledaných autorkou.

Empirická část přiměřeně pro bakalářskou úroveň doplňuje teoretické poznatky a ukazuje na schopnost připravit výzkum formou polostrukturovaných rozhovorů. Kladně hodnotím i snahu o diskuzi a zařazení empirických poznatků do kontextu teoretických východisek. Dokumentace k empirické části je vyhovující, doklady k teoretické části jsou poněkud nahodilé, ale i zde ilustrují některé stránky tématu.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (*jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.*):

Text bakalářské práce je psán věcně a srozumitelně. Strukturování kapitol a podkapitol a dále podrobnost popisu jednotlivých témat odpovídá celkově širší východisek. Osobně bych některé delší odstavce rozčlenil na kratší části. Práce je bez gramatických chyb. Grafická úprava vyhovuje požadavkům na bakalářskou práci.

Rozsah použité literatury (přes 60 odkazů) je přiměřený šíři problematiky. V textu jsem neshledal prohrěšky proti citačnímu úzusu. Přehled literatury je uspořádán pro mne poněkud neobvykle - čtenář je nucen postupně procházet dílčí seznamy zdrojů (knihy, kapitoly v knihách, časopisecké studie), ale odpovídá možnému standardu, takže je nutné autorčinu volbu respektovat.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (*celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.*):

Práci hodnotím kladně, zvl. snahu o celistvější pohled na důvody juvenilizace vnějších znaků a chování lidí a dále oporu o evoluční pohled.

Osobně se domnívám, že některé znaky uváděné Konradem Lorenzem jako možný produkt autodomestikace lze přesvědčivěji vysvětlit jinými adaptačními mechanismy (např. pigmentace) či jako důsledek evolučních kořenů (viz celoroční možnost reprodukce, která se vyskytuje obecněji u vyšších primátů). Na druhou stranu lze určité znaky chápat a vysvětlit souběžně z různých úhlů pohledu – mohou být jak důsledkem heterochronie, tak pohlavního výběru apod. Autorčin výklad ostatně takovou interpretaci nabízí.

Určitou rezervu vidím ve zpracování kapitoly 3, věnované sociální dospělosti/nedospělosti (přitom právě především na ni navazuje empirická část), naopak mne oslovila svým obsahem podkapitola o juvenilním chování člověka.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (*jedna až tři*):

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA (*výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě*):


Velmi dobře (případně podle kvality obhajoby i výborně)

Datum: 20.5.2016

Podpis:



Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta filozofická
katedra antropologie



Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta filozofická
katedra antropologie